

Р. В. Костюк¹

СОЦИАЛЬНОЕ ПРОТЕСТНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ ГЛОБАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Нынешнее состояние планеты, глобальной политики как таковой наполнено различными вызовами для всего человечества. Угрозы мировой войны, применения оружия массового уничтожения, глобального потепления и всеобщей экологической катастрофы становятся все более реальными. Развернувшаяся на наших глазах пандемия COVID-19, унесшая жизни 20 млн человек, показала, как с калейдоскопической быстротой эпидемия может распространиться по всему земному шару, нанося человечеству ущерб в самых разных видах жизнедеятельности.

Мы вправе говорить о наличии в современном мире системного социального и экономического кризиса, с которым сталкиваются самые разные части нашей планеты, включая относительно благополучную зону Европейского союза (ЕС). На фоне коронавирусной пандемии страны — члены Евросоюза столкнулись с обострением многочисленных социальных и экономических проблем, вылившихся в увеличение безработицы, потерю покупательной способности, рост цен и тарифов на жилищно-коммунальные услуги.

Отметим, что понимание кризиса имеется в самых разных политических кругах Старого Света. Даже руководители Европейского совета и Европейской комиссии признают наличие системного или экзистенциального кризиса, бьющего по европейской интеграции. Но прежде всего это понимание возникает в левых кругах и социальном движении. Как утверждает объединяющая многие коммунистические и левосоциалистические национальные движения партия европейских левых, «инфляция, обусловленная капитализацией и войной, свидетельствует о попытках европейских (и международных) господствующих блоков переложить стоимость кризиса на население, осуществляя давление ради повышения цен и увеличения их

прибыли, тогда как реальные зарплаты падают и социально-экономическая дифференциация прогрессирует в головокружительном ритме»².

Европейская партия зеленых утверждает, что ЕС и входящие в его состав страны столкнулись в последние годы с многомерными социальными проблемами, тяготы которых ложатся прежде всего на плечи простых граждан. Выражающая позиции европейской социал-демократии партия европейских социалистов констатирует, что в ближайшие годы «объединенной Европе» придется столкнуться с самыми разными по масштабам социальными проблемами, например с такими, как «создание коллективных рабочих мест, борьба с безработицей и социальным неравенством...»³

Находящиеся в тесной связке с левыми и левоцентристами социальные движения, в свою очередь, выражают недовольство актуальной ситуацией, требуя защитить и одновременно модернизировать с учетом требований и вызовов времени европейскую социальную модель, как это делает, в частности, Конфедерация европейских профсоюзов⁴. Вполне логично, что именно профсоюзы, большая часть которых продолжает находиться под контролем левых или на их стороне, выступили главным инициатором проведения протестных социальных акций в разных странах Западной Европы.

На сегодняшний момент мы не можем говорить о наличии некой гомогенности в рассматриваемой теме, поскольку ситуация в каждой отдельной стране является особой и имеет собственную специфику. Сами действия профсоюзов и социальных неправительственных организаций могут носить как атакующий, так и защитный характер. Но тот факт, что данное движение имеет место в самых разных странах, свидетельствует о наличии в Европе серьезных социальных проблем и угроз для европейской социальной системы.

В целом, если брать геополитический срез, наиболее сильным является протестное движение в ведущих

¹ Профессор кафедры теории и истории международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета, доктор исторических наук. Автор более 170 научных публикаций, в т. ч.: «Левые силы Франции и европейское строительство. 1980–1990-е годы», «Эффективность дипломатии» (в соавт.), «Внешнеполитические установки Французской коммунистической партии и Социалистической партии (Франции) в 1970-е годы. Сравнительный анализ», «Левые альтернативы в кампании по выборам в Европейский парламент в 2019 году», «Коминтерн в Латинской Америке: исторические традиции и политические процессы» (в соавт.) и др.

² European Left. 7th Congress. Vienna, 2022. Dec. 9–11 ; Bruxelles, 2023. P. 1.

³ Well being for all. URL: <https://pes.eu/policy/employment-social-affairs/> (дата обращения: 24.04.2023).

⁴ Position des syndicats européens sur la Réforme de la gouvernance // Les Echos. P., 2023. 1 avr.

капиталистических странах Европы. При этом речь не обязательно идет именно о ЕС. Так, негативные последствия социально-экономической политики консервативного правительства, подразумевающие заметное повышение стоимости жизни и цен на содержание квартир и домов, потерю рабочих мест и усиление социальной поляризации, с осени 2022 года привели уже к нескольким волнам отраслевых национальных забастовок в Соединенном Королевстве, недавно покинувшем ЕС. Социальный портрет участников протестного движения в Великобритании весьма разнообразен: от акушерок и работников детских дошкольных учреждений до железнодорожников и почтовиков. «Из-за забастовок 2022 года в Великобритании были потеряны 417 000 рабочих дней, что является самым высоким уровнем после стачек 2011-го»¹.

Достаточно мощное протестное движение за повышение заработной платы, социальные субсидии в связи с ростом цен за отопление в 2022 году и в первой половине 2023-го происходит в странах Южной Европы, где традиции забастовочной борьбы остаются очень сильными. В частности, это касается Греции и Португалии, где наличествуют влиятельные радикальные левые профсоюзы, находящиеся под воздействием коммунистических партий. Но также уровень протестных форм активностей возрастает в Италии и Испании.

С самого начала 2023 года в роли явного лидера социальной борьбы выступает Франция, где все влиятельные профсоюзные центры достигли договоренности о совместном сотрудничестве при осуществлении акций против принятия и запуска пенсионной реформы, предусматривающей поэтапный переход к выходу на пенсию в 64 года. Одновременно на политическом уровне профсоюзы получили безусловную поддержку со стороны левой оппозиции.

Особенностями французского случая являются как широкий размах протестного движения (уже с начала года имели место 12 общенациональных дней действий, в которых в общей сложности участвовали миллионы граждан), так и его социальное разнообразие: общенациональные забастовки, отраслевые стачки,

прекращение работы общественного транспорта, блокада доступа к нефтеперерабатывающим заводам и автозаправочным станциям, закрытие крупных супермаркетов, студенческие выступления, массовые манифестации и т. п. Несмотря на то что в марте 2023 года президент Э. Макрон подписал законопроект о пенсионной реформе, французская общественность в своем большинстве по-прежнему не одобряет повышение пенсионного возраста. В первомайских манифестациях по всей стране, по подсчетам профсоюзов, приняли участие до 1,5 млн человек², и это со всей определенностью говорит о том, что социальное движение во Франции остается на высоком уровне. Здесь следует отметить, что это движение полностью поддерживают и солидарны с ним как общеевропейское профсоюзное движение, так и профсоюзные и социальные организации других стран Старого Света.

Необходимо сказать о том, что в ряде случаев скоординированные действия профсоюзов и их давление на государство и работодателей приносят вполне конкретные плоды. Так, под давлением угрозы широкомащтабной забастовки в Германии было достигнуто тарифное соглашение о том, что зарплаты работников общественного сектора с 1 марта 2024 года будут сначала увеличены на 200 евро, а на втором этапе на 5,5 %, и минимальное повышение оплаты составит 340 евро³. В конечном итоге данное соглашение коснется около 2,5 млн граждан.

В целом мы можем сделать вывод, что социальное движение в Западной Европе на фоне военных действий в Восточной Европе и обострения геополитической конфронтации между Россией и коллективным Западом становится все более мощным. Разумеется, негативные социальные последствия гонки вооружений в странах — членах НАТО, как и издержки прекращения нефтегазового сотрудничества с РФ, играют тут свою роль. Однако, думается, основные причины кроются прежде всего во внутренних, системных проблемах, имеющих отношение к социально-экономическому развитию европейских государств, а также в наличии кризиса функционирования европейской социальной модели.

¹ Stanton A. UK strikes: how many working days have been lost to strikes in 2022, who is striking and worst hit regions. URL: <https://nationalworld.com/news/politics/uk-strikes-highest-number-working-days-lost-strikes-decade-who-striking-worst-hit-regions-3151967> (дата обращения: 09.05.2023).

² 1er Mai: les syndicats attendent jusqu'à 1,5 million de manifestants. URL: https://lepoint.fr/societe/1er-mai-les-syndicats-attendent-jusqu-a-1-5-million-de-manifestants-01-05-2023-2518394_23.php#11 (дата обращения: 09.05.2023).

³ В Германии 2,5 млн работникам госсектора повысят зарплату. URL: <https://dw.com/ru/v-germanii-25-mln-rabotnikam-gossektora-povyosat-zarplatu/a-654409001> (дата обращения: 08.05.2023).